

“锻造新质生产力”座谈会延伸报道之二

## 汽车电子产业如何换挡提速？

计划至2027年，产业集群规模超过250亿元

□ 余龔钦 记者 周洁茹



东方汽车电子产业园



常州中车汽车零部件有限公司工人在车间工作

历经3个多月，上月末，常州中车汽车零部件有限公司终于成功研发出镍含量极低的超低镍铬锰氮耐热不锈钢材料，几乎排除了镍价格波动对原材料成本的影响。首个应用产品预计9月可实现量产。

1997年起，常州中车汽车零部件有限公司率先在国内开展汽车零部件的研发及产业化工作，其产品几乎应用于国内所有汽车品牌中，还远销至15个国家和地区。“行业市场规模大、技术迭代周期短、供应链复杂的特点，对我们规模化和持续稳定的供货能力要求很高。”企业总经理孙青说。

顺时代之变，发展新质生产力，企业除了以新材料“锻造”新发展，还发力新能源汽车、工业机器人和风力发电等赛道，开拓新业务；并通过“智改数转网联”等实现降本增效，带动净利润显著增长。

如今，“向新而行”已成为常州经开区汽车电子企业的默契选择。江苏日盈电子股份有限公司是全区老牌上市企业，目标成为汽车行业进口件替代产品的首选制造商。“我们打造的常州5G智能制造产业园将于今年投产，加速追赶未来汽车产业电动化、智能化、网联化、共享化浪潮。”日盈电子总经理陆鹏说。

传感器是实现汽车智能驾驶的关键新型零部件，在新能源汽车加速扩产和自动驾驶快速发展的当下，常州华旋传感技术有限公司瞄准新能源汽车配套，正加速国产替代步伐，在国内市场占有率超30%，并成功打入欧洲和北美市场。

解构与重塑间，全区汽车电子产业成为“三新产业”的首要一极，2023年实现产值147.77亿元，占规上工业总产值的比重持续提升。

然而，行业“内卷”、人工成本不断上涨、产学研合作不畅等共性问题困扰着区域企业。聚焦汽车电子产业发展壮大，全区“锻造新质生产力”第二场专题座谈会，对薛巷电讯、日盈电子等8家行业企业具体诉求集中“会诊”。

“针对企业提出的意见建议，我们将积极组织行业企业考察交流，畅通沟通渠道，并贯彻落实好行业相关政策，为企业争取更多政策福利，让大家‘轻装上阵’。”常州经

开区经济发展局局长李江表示。

在企业关心的高技能人才缺乏问题上，区科技和投资促进局计划不定期举办产学研活动，组织企业以小分队的形式走进高校、科研院所，围绕“卡脖子”技术等展开交流；为企业“牵线”，与常州本地院校展开合作，进行专业人才培养。

面对有增资扩产意愿的企业，江苏常州东方投资控股有限公司董事长刘明明对东方汽车电子产业园进行了推介：“园区位于东方新城核心区，是集产业研发、生产中试、服务配套于一体的智慧产业综合体，将满足企业上下游就近配套的需要，为各位提供完善的产业配套和服务。”

此外，通过与中国汽车工程学会开展战略合作、签约新能源汽车科创项目、举办“创业江苏”科技创业大赛汽车电子专项赛、打造人才社区等多个载体，常州经开区正加速推动汽车电子产业链、创新链、人才链融合。

位于“新能源之都”东大门，常州经开区计划打造面向长三角的智能汽车产业示范基地。一纸蓝图上，目标赫然在目：至2027年，汽车电子产业集群规模超过250亿元。

“广大企业家努力寻找新的增长点，以提升新质生产力作为发展主旋律，让我们对产业发展充满了信心。”常州经开区党工委副书记丁一表示，政府和企业要同心同向发力，各地各部门要尽己所能，以务实举措、扎实工作营造更好的发展环境，打通束缚新质生产力发展的堵点和卡点，让企业心无旁骛发展。

## 强化安全发展理念 筑牢安全生产屏障

□ 丁堰街道党工委副书记、办事处主任 石剑虹

安全是发展之基，必须认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记关于应急管理和安全生产工作的重要论述和重要指示精神，坚决树牢安全发展理念，切实担负好“促一方发展、保一方平安”的政治责任。

坚持生命至上，进一步增强做好安全生产工作的危机感和紧迫感。安全生产，任何时候都忽视不得、麻痹不得、侥幸不得。必须时刻绷紧安全生产这根弦，从讲政治的高度切实增强防范化解重大安全风险的主动性自觉性，以高度的责任感和紧迫感，切实抓好安全生产工作，坚决防范和化解重大安全风险。要正视存在的问题和薄弱环节，明确工作重心、层层传导压力、逐级压实责任。把本地区最大风险排出来，把防范

控制的底线划出来，把有力管用的措施落下来，控风险、除隐患、防事故，坚决稳控安全形势，为保障全街道安全生产形势持续稳定奠定坚实基础、提供有力支撑。

提高政治站位，进一步压实扛牢安全生产的责任担当。要明确责任到位，坚决落实主要领导干部安全生产职责清单，做到“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，对重点企业、区域，坚持主要领导带队，以“四不两直”方式开展督查检查。要考核问效到位，科学设置考核指标，充分发挥考核“指挥棒”作用，细化考核内容，改进考核方式，结果考核与过程考核并重，把安全生产考核作为党政领导班子和领导干部政绩考核评价的重要参考。要跟踪问责到位，持续聚焦安全生产工作推进落实情况，彻查履职尽责不到位现象，对对应查未查、查而不改、只查不罚等问题追究责任，对工作失职失责、不作为的的实施责任进行倒查，同时对成绩突出、成效明显的进行表扬。

坚决狠抓重点，进一步确保安全生产工作措施落到实处。要深入开展隐患“大排查”，立足“化解存量风险、防范增量风险”，持续完善安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，确保安全隐患底数清、情况明、数据准。要持续深化安全“大整治”，以安全生产治本攻坚三年行动为统领，持续加大整治力度；依法开展安全生产综合监督、日常监督和专项监督，对发现的问题及时通报，限期整改；着力破解一批重点难点问题，提升本质安全水平。要加强应急管理“大执法”，积极开展跨部门联合执法，加大安全生产执法检查力度，扩大检查覆盖面；针对安全生产形势较为严峻的行业，要提高执法检查频次，强化安全隐患“回头看”，确保整改问题“全闭环”。

安全生产事关人民福祉，责任重于泰山。我们必须时刻保持高度警惕，强化责任担当，扎扎实实做好安全生产各项工作，有效防范和坚决遏制重特大事故，坚决守牢高质量发展的安全底线。

常州市第四届  
星空读书季  
首场活动举行

本报讯（记者 黄雅婷）7月2日，常州市第四届星空读书季暨“信仰的力量”中国经典名篇朗诵会在宋剑湖高级中学举行，呈现了一场红色文化盛宴。

作为第四届星空读书季的首场活动，朗诵会分为“见字如面”“信仰之光”“红色箴言”“相信未来”四个章节。朗诵艺术家们用质朴的语言、炽热的文字，重温共产党人的初心与使命；歌曲《教我如何不想她》抒发了对常州的真挚情感，《相信未来》《理想》《秋歌》等作品展现了对明天的真诚希冀。

遥观镇已连续四年开展星空读书季系列活动，通过成立理论宣讲团、招募领读人等，开展多元文化活动，深化全民阅读活动。下阶段，遥观镇将持续擦亮星空读书季这一阅读品牌，不断丰富群众文化生活，助力全市文化产业高质量发展。

